
 

                                                        State Purpose of Worksheet – MODEL PAPER I [2019-2020] 

[KG Class work/Home Assignment/Alternate Class work/ Revision Test/Internal Assessment/Formative Assessment/Summative Assessment/Preboard] 

                              

Answers to this Paper must be written on the paper provided separately. 

You will not be allowed to write during the first 15 minutes. 

This time is to be spent in reading the Question paper. 

The time given at the head of this Paper is the time allowed for writing the answers 

Section A 

Attempt all questions 

(20 marks)                   

QUESTION 1 

Write a short composition in Hindi of approximately 80 words on any one of the following topics: 

fuEufyf[kr fo’k;ksa esa ls fdlh ,d ij NksVk&lk vuqPNsn 80 “kCnksa esa fyf[k,& 

[3] 

1- Esjh v/;kfidk   2- lwjt    3- fdlh ,d taxyh tkuoj ds ckjs esa 

Question 2 
  Look at the picture given and answer the following: 

 uhps fn, fp= dks ns[kdj uhps fn, iz”uksa ds mRrj fyf[k,& 

[4x ½ =2]  
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1- ;g fp= fdl LFkku dk  gS \ 

2- ;gk¡ cPpksa  ds gkFk esa D;k gSa \ 

3- Xkktj fdlds gkFk esa  gSa \ 

4- vkidks dkSu lh lCth ilan nks uke fy[kks gaS A 

Question 3 
Complete the dialogues for the following: 

uhps fn, laoknkssa dh iwfrZ dhft, - 

[4x ½=2] 

 “”ksj& dHkh rks ] &&&&&&&&& djks A 

PhaVh & jkLrs esa &&&&&&] ikuh &&&&&&gqvk Fkk A 

“ksj ¡& ,d rks nsj ls &&&&&&&&Åij ls tokc &&&&&&gksA 

Question 4 
Read the passage given below and answer in Hindi the questions that follow, using your own 
words as far as possible: 
 

fuEufyf[kr x|ka”k dks /;kuiwoZd i<+dj mlds uhps fy[ks iz”uksa ds mRrj ;FkklaHko vius “kCnksa esa 

nhft,A 

[4x ½ =2] 

gekjk dsjy Hkkjr dk uanuou gSA  bldk izkdf̀rd lkSan;Z d”ehj ls t+jk Hkh de ughaA  vkfn “kadjk[k;Z dk tUe dsjy esa gqvk 

blfy, bl izns”k dk /kkfeZd rFkk lkaLd`frd egRRo Hkh gSAyksx dsjy dks ukfj;y dk cxhpk dgrs gSaA  dsjy ds if”pe esa vjc 

lkxj gS vkSj ml iwjh iV~Vh ij ukfj;y ds dqat gSa] ou gSaA  ukfj;y rks gekjk dYiò{k gSA  ;g ,d ugha] vusd oLrq,¡ iznku 

djrk gSA  ukfj;y ve`r rqY; ehBk ikuh iznku djrk gSA  fxjh dk lkx&lCt+h vkSj pVuh esa mi;ksx gksrk gSA  ukfj;y ds xksys 

ls rsy fudkyk tkrk gSA  Hkkstu ds vfrfjDr lkcqu cukus vkSj flj esa Mkyus ds fy, blds rsy dk O;ogkj gksrk gSA  ukfj;y ds 

isM+ ds rus dk mi;ksx ikuh dh ukyh cukus esa gksrk gSA  ukfj;y dk o`{k jLlh] eksVs jLls] pVkbZ] dw¡ph rFkk ik;nku tS;h oLrq,¡ 

cukus ds fy, js”ks iznku djrk gSA  ukfj;y ds l[r fNydksa ls dVksjs] I;kys] peps rFkk gqDds cuk, tkrs gSaA  edku cukus ds 

fy, ukfj;y dh ydM+h vkSj mldh Nr cukus ds fy, ifRr;ksa dk mi;ksx gksrk gSA 

¼d½ Hkkjr dk uanuoy fdl jkT; dks dgk tkrk gS\  

 ¼v½ mM+hlk  ¼vk½ fcgkj  ¼b½ if”[e caxky ¼bZ½ dsjy 

 

¼[k½ vkfn “kadjkpk;Z dk tUe dsjy esa gqvkA vafdr “kCn dk vFkZ gS& 

 ¼v½ bR;kfn  ¼vk½ vU;  ¼b½ lcls igys ¼bZ½ var 



 

¼x½ ukfj;y ds isM+ ds rus dk D;k mi;ksx fd;k tkrk gS \ 

 ¼v½ rsy fudkyus esa  ¼vk½ pVuh cukus esa 

 ¼b½ ikuh dh ukyh cukus esa ¼bZ½ buesa ls dksbZ ugha 

 

¼?k½ ukfj;y dk ikuh fdl izdkj dk gksrh gS \ 

 ¼v½ [kkjk   ¼vk½ yky   ¼b½ ve`r rqY;   ¼bZ½ buesa ls dksbZ ugha  

 

¼M-½ ^ ou ^ dk i;k;Zokph gS & 

  ¼v½ ouoklh  ¼vk½ taxyh  ¼b½ taxy   ¼bZ½ fpfM+;k?kj    

 
Question 5 
Answer the following according to the instructions given: 

fuEufyf[kr iz”uksa ds mRrj funsZ”kkuqlkj fyf[k,& 

 

1- fuEufyf[kr “kCnksa esa ls fdlh ,d dk nks&nks i;kZ;okph “kCn fyf[k,& 

   ¼d½ pk¡n         ¼[k½ Qwy 

 

[2x ½ =1] 

2- fuEufyf[kr “kCnksa esa ls fdlh nks  dk foykse “kCn fyf[k,& 

     ¼d½ nwj      ¼[k½ xje   ¼x½ ekrk    ¼?k½ vanj 

 

[2x ½ =1] 

3- fuEufyf[kr “kCnksa esa ls fdlh nks dk leku rqdokys “kCn fyf[k,& 

       ¼d½ dy    ¼[k½ cl     ¼x½ jkr    ¼?k½ er 

 

[2x ½ =1] 

4- fuEufyf[kr “kCnksa dk fyax cnydj fyf[k,& 

      ¼d½  xk;         ¼[k½ HkkbZ 

[2x ½ =1]  

5- fuEufyf[kr “kCnksa dk opu cnydj fyf[k,& 

        ¼d½ cdjh     ¼[k½ yM+dh 

 

[2x ½ =1] 

6- uhps fn, “kCnksa esa _ ek=k yxkb,& 

        ¼d½ d’.kk        ¼[k½ ui 

[2x ½ =1] 

7- uhsps fn, okD;ksaa esa ls laKk “kCnksa dks pqudj fyf[k, & 

        ¼d½ isM+ ij canj cSBk gSaA   ¼[k½ eqjxh vaMk nsrh gSA 

 

[4x ½ =2] 

8- lgh “kCnksa ds n~okjk okD; iwjs dhft,& [2x ½ =1] 
  ¼d½  ckny gesa &&&& gSA  ¼ckfj”k@/kwi½ 

  ¼[k½  isM ds uhps &&&& jks jgh FkhA   ¼phaVh@fxygjh½ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



9- fn, x, fp=ksa dk uke fyf[k,&                                        [2x ½ =1] 
              

 

                                    
 

 

 

 

10- igyk o.kZ cnydj u;k “kCn cukb,& 

     ¼d½ [ksy       ¼[k½ vanj 

[2x ½ =1] 

Section B 

Attempt all questions 

(20 marks) 

 

Question 6 
     Read the extract given below and answer in Hindi the questions that follow: 
 

 fuEufyf[kr i|ka”k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz”uksa ds mRrj fganh esa fyf[k,& 

 
 

                   dyh&dyh f[ky jgh b/kj 

                 gS og Qwy&Qwy eqldk;k gS 

                 /kjrh ek¡ dh vkt gks jgh 

                 ubZ lqugjh dk;k gSA 

                      uwru eaxye;h /ofu;ksa ls 

                     xqaftr tx mn~;ku djksA 

                       ljLorh dk ikou eafnj 

                       ;g laifRr rqEgkjh gSA 

 

   ¼d½ dfo vkSj dfork dk uke fyf[k, gS A                                                                  [1] 

      ¼[k½ dfo fduds vkxsD;k pqukSrh izLrqr  dj jgk gS \                                              [1] 

    ¼x½ tx dk mn~;ku dSls xqaftr gksxk \                                  [1] 

      ¼?k½ fgeky; gj ckyd fdldk j{kd vkSj iqtkjh gS \                                             [1] 

      ¼M+½ “kCnkFkZ fyf[k, & lqugjh ] /ofu;ksa ]dk;k ] mn~;ku A                                      [1] 

                              

 

 
 



Question 7 
     Read the extract given below and answer in Hindi the questions that follow: 

   fuEufyf[kr i|ka”k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz”uksa ds mRrj fganh esa fyf[k,& 

    
 
         u;k izkr gS ubzZ ckr gS]ubZ fdj.k gS]T;ksfr ubZ Aa 

      ubZ meaxs] ubZ rjaxs] ubZ vkl  gS lk¡Lk ubZ Aa 

         ;qx&;qx ds eqjÖks lqeuksa esa ] ubZ ubZ eqldku HkjksA 

      mBks /kjk ds vej liwrksa ]iqu%]u;k fuwekZ.k djksA 

   

   iz”u 1dfo us vej liwr fdls dgk gS \                                    [1] 

   iz”u 2 dfo us ubZ ”kCn fduds fy, iz;ksx fd;k gSa \                         [1] 

     iz”u 3 gesa ubZ eqLdku fdlesa Hkjuk gS \                                    [1] 

   iz”u 4  dfo liqrksa ls D;k djus dks dg jgk gS\                            [1] 

     iz”u 5 “kCnkFkZ & vej ] meaxsa] izkr rjaxsaA                                  [1] 

      
 
                              

 
Question 8 

     Read the extract given below and answer in Hindi the questions that follow: 
 

    fuEufyf[kr x|ka”k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz”uksa ds mRrj fganh esa fyf[k,& 
  “kgn dh eD[kh dks e/kqeD[kh dgrs gSaA;g cgqr gh le÷knkj gksrh gSA  

  ;g lqanj ?kj cukrh gS ftls NRrk dgrs gSaA NRrs esa ,d gh uki ds  

  NksVs&NksVs lSdM+ksa Nsn gksrs gSaA e/kqeD[kh fnu&Hkj Qwyksa ij cSBrh gSA 

  mudk jl pwldj “kgn cukrh gSA ftls e/kq Hkh dgrs gSaA   

  iz”u mRrj 

 

1- e/kqeD[kh fdls dgrs gSa \ [1] 

    2 e/kqeD[kh ds ?kj dks D;k dgrs gS 

     

    3 jkuh eD[kh dk dk;Z D;k gS \                                                     

 

[1] 
 
[1] 

   4 e/kqefD[k;k¡ “kgn dSls cukrh gS [1] 

    5 fdls e/kq dgrs gSa \ [1] 

 
 
 
 
 
 

 



 
Question 9 

        Read the extract given below and answer in Hindi the questions that follow: 

fuEufyf[kr x|ka”k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz”uksa ds mRrj fganh esa fyf[k,& 

 

     lk{kh dks dgkuh lquuk cgqr vPNk yxrk FkkA og lksus ls igys jkst+ 

     ,d dgkuh lqurh FkhA ,d fnu og f[kM+dh ls pk¡n dks fugkj jgh FkhA 

     pk¡n dksns[kdj og cgqr izlUu gqbZA rHkh ogk¡ ek¡ vk xbZ vkSj cksyh lk{kh 

     csVh vc cgqr nsj gks xbZ gSA pyks lks tkvksA 

  iz”u mRrj 

          ¼d½ lk{kh dks D;k lquuk cgqr vPNk yxrk Fkka \  

         

          ¼[k½ fdl fnu pk¡n xksy vkSj #igyk fn[kkbZ nsrk gS \ 

            

         ¼x½ lk{kh f[kM+dh ls fdls fugkj jgh FkhA \ 

          

1- lk{kh dks D;k lquuk cgqr vPNk yxrk Fkka 

[1] 

2- fdl fnu pk¡n xksy vkSj #igyk fn[kkbZ nsrk gS [1] 

3- lk{kh f[kM+dh ls fdls fugkj jgh FkhA [1] 

4- lksus ls igys og D;k lqurh Fkh [1] 

5- ek us lk{kh ls D;k dgk\ [1] 

 
                         


